



○整洁的环境

□李小荣 本刊记者 赵杰 张宇泽

美了乡村富了百姓

——走进省级美丽乡村重点示范村罗店社区

道路平坦整洁,房屋整齐优美,水面清澈明亮……走进长临河镇罗店社区,处处给人以美丽、温馨、舒适的感觉。在前不久公布的省级美丽乡村重点示范村名单中,肥东县有三个村(社区)当选,其中,位于长临河镇的罗店社区就是其一。

罗店社区由原罗店社区、星二社区合并而来,位于长临河镇北端,安徽省首条智慧公路店中路、最美京福高铁从社区前穿过,交通区位优势明显。近年来,社区积极整治人居环境,加强美丽乡村建设;大力推进“三变”改革,整合闲置场地、固定资产、集体土地等资源,通过发包、出租等方式,获得收益;打造集餐饮、生态垂钓于一体的家庭农场等休闲项目。通过逐步调整产业结构,多措并举,发展壮大村集体经济。社区环境更美了,农业收入和农民人均纯收入提升了,村民生活越来越幸福。



○村里的健身广场



○每家一块自留地方便种菜

荒地变成小菜园

日前,记者来到长临河镇罗店社区看到,村民牛忠智正在菜地里摘菜。“以前这里是荒地,到处是枯枝烂草和垃圾,现在村里把它改造成了菜园,让我们在家门口种种菜。你们看,我这有好几个品种的蔬菜,自己家吃足够了。”牛大爷笑着说。

据了解,近年来,罗店社区党委充分发挥党建引领作用,在人居环境提升等工作中,发挥党员先锋模范作用,成立垃圾治理理事会,完善垃圾收集清运及保洁员管理等各种相关制度,组织党员、群众积极参加环境治理,经常性开展党员志愿者服务活动,清理垃圾卫生。通过大力整治,沟塘渠水面无漂浮物,村庄周围无积存垃圾,清理“三小堆”“六乱”成效明显,社区环境更加优美,居民对环境的满意度不断提升。“现在,每户人家门口都围上了小栅栏,大家可以在地里种种菜,也可以种种花草,既美化了环境,还满足了百姓的‘口粮’。”社区副书记罗治锁表示。

百姓出行更方便

罗店社区有丰富的天然水域,故有“水乡罗店”之称,多个池塘如同明珠镶嵌在罗店社区村落中。近几年来,经过池塘清淤、塘埂修建、草坪铺设等一系列治理修护,水质得到净化,水环境不断提升,已然成为一道亮丽风景线。

“这次,我们集中打造了5口景观塘。有



○村口水塘老树留住乡愁

意思的是,这几口塘正好在一条直线上,百姓们也把它们称为‘连心塘’。”罗治锁告诉记者。

塘边的健身广场,只见几位村民正在一边锻炼身体,一边聊天。“现在村里环境好了,没事我们就喜欢出来走走,而且,现在到处都有路灯,晚上走夜路也不怕了。”村民罗大妈说。

走在罗店社区,到处都是宽敞的沥青路,而且路面整洁干净。据介绍,以前村里有不少砂石路,晴天一身灰,雨天一身泥,现在改造成5米宽的沥青路之后,不仅百姓走起来舒适,更是方便了私家车出行。

社区在人居环境提升工作中,还对村民门前的石磨、石碾及废弃砖石合理利用、因地制宜,形成一批颇具乡村韵味的优雅小景;在空闲场地铺设草坪,水体沿岸及村庄周围绿化覆盖率达35%以上,大大提升了村庄风貌。

盘活资产促增收

不远处,几名工人正在田地里忙碌着。据了解,近年来,罗店社区整合闲置土地资源,将其流转给承包大户,发展大棚果蔬种植,果蔬对口直接销售给周边商超,土地流转租金给社区村民增加了收入。同时,社区积极探索新思路,按规范程序,承接符合要求的农村公益性项目,促进村级集体经济发展,并积极盘活社区内长期得不到有效利用的闲置资产资源。

2020年,罗店社区引入田园综合体项目,田园综合体立足环湖首镇,以生态蔬果、水乡罗店为基础,因地制宜发展科技农业、创意农业、休闲农业,以绿色生产、科创研发、农耕体验、农业创意与科普教育为核心功能,总规划面积676亩。其中,蔬果种植面积300亩。目前,项目一期已在实施中,未来将形成“一村(罗店度假慢村)、一环(田园景观环线)、二心(综合服务中心、智慧农业中心)、三园(缤纷林果园、五彩蔬香园、绿荫繁花园)”的“1123”空间结构布局,打造罗店特色项目,促进社区发展。



○大棚引进火龙果



○长临河镇罗店社区是省级美丽乡村



○小巷也很有味道